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CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL (CLAS) 

Grupo de Trabalho “Pessoas Idosas, Envelhecimento e Intergeracionalidade” 

 

ATA Nº 2 

 

Data: 28 de março de 2012 (quarta-feira) 

Local: Câmara Municipal de Peniche 

Hora de começo: 14h30 

Hora de encerramento: 17h30 

Presenças: Conforme registo de presenças em anexo 

Ordem de Trabalhos: 

1. Informações; 
2. Aprovação da ata da reunião anterior; 
3. Plano de ação do Grupo de Trabalho. 

 

---------------------------- 

 

1. INFORMAÇÕES 

 

Depois de saudar os presentes, a Senhora Vereadora Clara Abrantes deu início à ordem 

de trabalhos, começando por dar a conhecer a integração da Escola Superior de 

Turismo e Tecnologia do Mar – proposta e aceite em reunião do CLAS no dia 21 de 

março; 

- Realização do Seminário: “Envelhecimento Ativo: Olhares e desafios”, organizado 

pela EAPN Portugal, no dia 13 de abril (sexta-feira), na sala de sessões da CM Batalha; 

- A Câmara Municipal de Peniche, em parceria com Associações, Grupos Juvenis locais, 

a Unidade de Cuidados na Comunidade e a Junta de Freguesia de Ferrel, no âmbito da 

comemoração da VII edição da Semana da Juventude, Peniche Jovfest - GerAção, que 

decorre entre os dias 22 e 30 de Março de 2012, em Ferrel, promoveu a realização de 

um concurso fotográfico. O tema do concurso enquadra-se no Ano Europeu do 

Envelhecimento Ativo e Solidariedade entre Gerações, tendo como objetivo enfatizar a 

 



 

Página 2 de 7 

 

temática da “solidariedade entre gerações” a partir de uma abordagem reflexiva e 

atenta dos jovens. Neste sentido, está a ser organizada uma mostra fotográfica 

itinerante entre os dias 10 de abril e 21 de maio, com o objetivo de sensibilizar a 

comunidade para a necessidade de se promover a aprendizagem intergeracional como 

meio de alcançar e reforçar a solidariedade entre gerações. Assim a exposição irá estar 

patente nos vários estabelecimentos de ensino, de acordo com a seguinte proposta: 

10 a 16 de abril – Escola Secundária 

18 a 24 de abril – ESTM 

26 de abril a 3 de maio - EB 1,2,3 

7 a 11 de maio – EB 2,3 D. Luís de Ataíde 

15 a 21  de maio – EB 2,3 Atouguia  da Baleia 

 

- Foram efetuadas reuniões com o IPL: 

No dia 8 de março de 2012, na Escola Superior de Turismo e Tecnologia do Mar, 

estando presentes a Diretora da ESTM, a Coordenadora local do IPL 60+, professora 

Maria Paula Sebastião, a vereadora Clara Abrantes e a técnica Hélia Domingos, tendo 

sido abordado o seguinte: 

No âmbito do Plano de Atividade de Promoção da Cidadania Sénior possibilidade de 

colaboração: 

- Tardes da Saúde – articulação com Escola Superior de Educação e de Ciências 

Sociais; 

- Avaliação do Plano – ganhos efetivos das atividades, grau de satisfação das 

atividades; 

- Recolha e compilação de documentário sobre “Histórias de Vida” – que teve o 

seu início no dia 8 de março, com atividade, inserida no Plano de Atividades – 

sendo necessário articular com a com Escola Superior de Artes e Design; 

No dia 22 de março de 2012, na Escola Superior de Educação e de Ciências, estando 

presentes a responsável local pelo IPL 60+ (prof Maria Paula Sebastião), a 

coordenadora do IPL 60+, Prof. Luísa Pimentel, a vereadora Clara Abrantes e a técnica 

Hélia Domingos CMP, tendo sido abordada a possibilidade de colaboração no âmbito 

das ações do Grupo de Trabalho, tendo sido proposto o envolvimento de alunos do 

Mestrado em “Intervenção para o Envelhecimento Ativo”, sendo que se teria que 
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articular com o coordenador, professor Baltasar Ricardo Monteiro e a possibilidade de 

envolvimento da Escola Superior de Saúde, com a colaboração da  professora Ana 

Comprido. 

- Foi efetuada a divulgação das atividades do Plano de Promoção de Cidadania Sénior 

para os meses de Abril e Maio. 

 

2. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

Posta à apreciação, foi aprovada a ata relativa à reunião anterior, realizada no dia 24 

de fevereiro de 2012. 

 

3. PLANO DE AÇÃO DO GRUPO DE TRABALHO: 

Procedeu-se à apresentação, discussão e aprovação do Plano de Ação do Grupo de 

Trabalho, de acordo com o seguinte: 

 

- A representante da ESTM sugeriu que, iria propor à coordenadora local do IPL 60+, 

professora Maria Paula Sebastião, a possibilidade de passar a representar a ESTM no 

Grupo de Trabalho, tendo sugerido também que cada subgrupo tivesse um 

coordenador por forma a facilitar a articulação entre os vários parceiros, nas diversas 

ações a desenvolver pelo Grupo de Trabalho, tendo ficado definido o seguinte:  

Objetivos Específicos Entidade Coordenadora 

1.1 - Divulgar junto da Comunidade o 

Plano de Ação e as iniciativas do grupo de 

trabalho, assim como quaisquer 

elementos informativos considerados 

relevantes – na Ação - Divulgação 

sistemática de medidas de proteção e 

recursos existentes 

PSP 

1.2 - Incentivar iniciativas de voluntariado 

na vertente da área social dos idosos 
ESTM 

2. 1 - Constituir um observatório para a 

monitorização do fenómeno local do 

envelhecimento populacional 

Escola Secundária e 

ESTM 
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2. 1 - Constituir um observatório para a 

monitorização do fenómeno local do 

envelhecimento populacional – na Ação - 

Levantamento periódico das medidas de 

proteção e recursos de apoio aos idosos 

UCC 

3.1 - Dinamizar o Grupo de Trabalho na 

sua organização e funcionamento 

CMP 

3.2 - Desenvolver ações tendentes à 

promoção de cidadania e à prevenção e 

atenuação das situações de exclusão e de 

isolamento social e físico a que estão 

expostas pessoas idosas 

 

Neste sentido, ficou definido que os coordenadores de cada subgrupo agendarão as 

reuniões de acordo com as ações a desenvolver.  

 

- No âmbito do objetivo específico “Constituir um observatório para a monitorização 

do fenómeno local do envelhecimento populacional”, a representante da ESTM ficou 

de articular com o coordenador do Mestrado “Envelhecimento Ativo”, para possível 

colaboração no desenvolvimento das ações a desenvolver; 

 

- Quanto à “Implementação de uma rede de centros de convívio”, a Sr.ª Vereadora 

referiu que esta ação será desenvolvida numa perspetiva de partilha de saberes e 

interação entre idosos, tendo proposto, numa primeira fase, a dinamização na 

freguesia de Atouguia da Baleia, através das coletividades existentes nas várias 

localidades. 

 

 

                          ____________________________________ 

 

A Técnica Superior 
 

Hélia Domingos 
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